QED 1-7

Matematikk for
grunnskolelaererutdanningen

Bind 2

Fasit kapittel 3 - Funksjonslzere




Kapittel 3

Oppgave 1. a) en funksjon b) ikke en funksjon c) en funksjon d) ikke en
funksjon e) ikke en funksjon

Oppgave 2. a) 121b) 2¢) -3+ 7d)2—+v2e) 3V3 -1

Oppgave 3. a) (—5,7] b) (—o0,100) c) (—o0,00) d) (—2,2)

Oppgave 4. a) z € (—3,3) b) v € [-12,12] ¢) z € (—1,1) d) z € (0,2) e)
xz € (—1,3)

Oppgave 5. a) (—o00,1)U(2,00) b) (—oc0, —3]U(—3, ) ¢) (—o0, —1)U(1, o0)
d) (—o00, —v2] U [V2,00) e) (—oo, —3] U (3,4)

Oppgave 6. a) Dy = [0,00) b) Dy =Rc) D, =[0,00)d) D, =Re) D,,, =
R\{—1} (skrivemate for «alle reelle tall unntatt —1») f) D,, = R\{-3,1}
(alle reelle tall unntatt —3 og 1)

Oppgave 7. a) f(g(x)) = Vi T Tb) f(g(x) = % ) f(g(x)) = 32> +20+1
Oppgave 8. a) f(g(z)) = 32°+24z+49 b) g(f(x)) = 32 +5 ¢) g(f(9(x)) =
3z? + 24z + 53

Oppgave 9. a) co b) 0 ¢) co d) oo

Oppgave 11. a) 72 + 2rs + s* b) a® — 4ab + 4V* ¢) 2* — y* d) 4a* — 9?
Oppgave 12. a) lgsninger: © = —3 og = = 3, faktorisering: (z+3)(x —3) b)
lgsninger: z = —4 og x = 2, faktorisering: (z + 4)(z — 2) c) lgsning: x = 2,
faktorisering: 2(x—2)? d) ingen lgsning (blant de reelle tallene), faktorisering:
2(x* — 2z + 2)

Oppgave 13. positiv lgsning: © = 6, negativ lgsning: © = —12

Oppgave 16. a) 1 =00gz=3b)z=—-4c)z=—-logz =3

Oppgave 17. a) kontinuerlig b) ikke kontinuerlig

Oppgave 18. a =2, b=0

Oppgave 19.a) 2b) 3 ¢) 0

Oppgave 20. (bruk skjeeringssetningen; i a er f(—2) = —4 og f(1) = 2 og
f er kontinuerlig, i b er g(—1) = —1 og ¢g(1) = % og ¢ er kontinuerlig
Oppgave 21. hint: vis setningen ved & se pa f(z) — ¢

Oppgave 22. a) uttrykket er positivt for = < —% og x > 0 og negativt for

—5 < 2 <0 b) uttrykket er ikke definert for # = —3% (et kryss her), positivt



for x < —% og x > 0 og negativt for —% < x <0 c) uttrykket er ikke definert
for x = 2 (et kryss her), positivt for x < 2 (0 for x = 1) og negativt for z > 2
Oppgave 23. a) (—o0, —2) og [1,00) b) [3,00)

Oppgave 24. a) mulighet I: to lgsninger nir b* — 4ac > 0, mulighet II: én
lgsning nér b* — 4ac = 0 og mulighet III: ingen lgsninger nar b* — 4c < 0 b)
eksempler: I: 22 —3x+2 = 0, [I: 22 —22+1 = 0, [II: 22+ 1 = 0 c) (eksempler
fra b:) I f(z) er positivt for z < 1 og > 2 (grafen ligger over z-aksen -
med nullpunkter z = 1 og © = 2) og negativt for 1 < x < 2 (grafen ligger
under z-aksen for 1 < x < 2), II: f(x) er positivt for alle x (grafen ligger over
x-aksen, og skjeerer z-aksen i x = 1), III: f(x) er positivt for alle z (grafen
ligger over z-aksen) d) I: a(x — _b+‘/zlf_74ac)(a: - _b_‘/QIfT“C), IL: a(z + £)2,
II: a(z? + 2o+ )

Oppgave 25.a) r — 1 b) 22 —2x +1¢) 222 —x — 1

Oppgave 26. a) 2(z + 6)(z — 1)(z + 3) b) [-6, —1] og [1,00)

Oppgave 28.a) —5b) 5¢c) 7d) —18

Oppgave 29.a) 3 b) 6¢c) 5

Oppgave 30. b) 4 c) 3d) 3 e) % f) kan se ut som den naermer seg 2
Oppgave 32. a) f'(z )—2x—4b) f'(x) =6z +1c) f/(z) = 3a?
Oppgave 33. a) f'(z) =4z b) f'(z) = 122° — 4 c) f'(z) = 302* — 1223 +
dr+2d) f(z) =327 =3 xe) fl(x) =323

Oppgave 34. a)b) f/(x) = % c)d) g(x) = &

Oppgave 35. a) ¢'(z) = 3& b) m/(z) = =242 ¢) /(1) = ;=
Oppgave 36. 111

1
Oppgave 37. (f.cks. for derivasjon av en sum, skriv (f + g)(x + Ax) — (f +

9)(@) = flz+ Az) + g(z + Az) — f(z) — g(x) = f(z + Az) — f(z) + g(z +
Az) — g(z))

Oppgave 39. a) f"(x) =0Db) ¢"(z) = 2a c) h'(z) = 6ax + 2b

Oppgave 40. a) konveks hvis a > 0, konkav hvis @ < 0 b) hvis a > 0: f

avtar pa intervallet (—oo, —%] og vokser pa intervallet [—21,

o0); hvis a <
0: f vokser pé intervallet (—oo, —2] og avtar pa intervallet [—X, 00) c)
makspunkt hvis a < 0, minpunkt hvis a > 0

Oppgave 41. a) nullpunkt: z = 0, makspunkt: = 2, minpunkt: z =

—2, vendepunkt: z = 0, vokser: [—2,2], konkav: [—2,0], konveks: [0, 2] b)



nullpunkt: ingen, makspunkt: z = 0, vendepunkter: z = —\/g og r = \/g,
vokser: (—o0, 0], avtar: [0,00), konveks: (—oo, —y/%] og [\/g, o0), konkav:

[—\/g, \/g] c) nullpunkter: z = —15, x = 9 og x = 0, makspunkt: z = —9,

minpunkt: z = 5, vendepunkt: z = —2, vokser: (—oo, —9] og [5, o), avtar:
[—9, 5], konkav: (—oo, —2], konveks: [—2, 00) d) nullpunkter: x = =3, 2 = —1
og r = 4, makspunkt: xr = — %, minpunkt: r = 1?3, vendepunkt: x =

0, vokser: (—oo, —y/ %] og [/ %, 00), avtar: [—,/%, /2], konkav: (—o0,0],

konveks: [0, co)

Oppgave 42. a) makspunkt: x = 1 b) avtar: (—oo, 1] og (1,00) ¢) f er ikke
kontinuerlig for z =1

Oppgave 44. a) vertikal asymptote: z = 0, horisontal asymptote: y =
0, avtar: (—o0,0) og (0,00), konkav: (—o0,0), konveks: (0,00) b) vertikal
asymptote: x = 0, horisontal asymptote: y = 0, vokser: (—o0,0) og (0, ),
konveks: (—o0,0), konkav: (0,00) c) vertikal asymptote: x = —2, horisontal
asymptote: y = 0, vokser: (—oo, —2) og (—2, o), konveks: (—o0, —2), konkav:
(—2,00) d) vertikale asymptoter: x = —2 og x = 0, horisontal asymptote: y =
0, vokser: (—oo0, —2) og (=2, —1], avtar: [—1,0) og (0, 00), lokalt makspunkt:
x = —1, konveks: (—o0, —2) og (0, 00), konkav: (—2,0)

Oppgave 45. 5625

Oppgave 46. (%)2 der O er den gitte omkretsen

Oppgave 47. a) 200 b) %

Oppgave 48. to lengder er 15 m og tre lengder er 10 m

Oppgave 49. a) 40 kr; 32000 kr

Oppgave 50. s = 6 cm, h = 3 cm; 108 cm?



